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調査概要

調査の趣旨

夜間中学を必要とされる方、または、そのような方が身近にいる方について把握するため、市民に対し
夜間中学に関するニーズ調査を行う。

調 査 対 象

市民全般（当事者及び家族等）

調 査 内 容

① 夜間中学を必要とする人 ② 必要とする理由 ③ 希望する学習の形態 ④ 希望する教科
⑤ 年齢、中学の卒業状況、出身国、郡山市民であるか

調 査 方 法

① ＷＥＢ上に設置するアンケートフォームによる回答 ② ＦＡＸによる回答 ③ 提出による回答

調 査 期 間

令和５年８月1日（火）～８月31日（木） １か月間

回 答 件 数

１０件（ＷＥＢによる回答２件、提出による回答８件）
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調査結果の考察

(1) 公立夜間中学のニーズについて
本調査で、公立夜間中学での学びの要件となる「週５日間の授業」×「全教科の履修」

を希望する回答が２件あり、うち、郡山市在住者についての回答は１件であった。

① 夜間中学を必要としている人；自分（郡山市在住３０代、日本人）
希望理由；昔は嫌だった教科も今なら意欲的に学べそうだから。
意見要望；郊外だと車で行けないのでせめて中央公民館、できれば郡山萌世高等学校を借りてほ

しい。

② 夜間中学を必要としている人；知人の知人（他市在住２０代、日本人）
希望理由；中学校の卒業資格がほしいから。
意見要望；夜間自由になれる時間に学習できる。

(2) 自主夜間中学のニーズについて
本調査で、自主夜間中学での学びの要件となる「自分が都合のつく曜日等を選べる授業」

又は「自分が学びたい特定の教科を選択できる学びの形態」を希望する回答は８件であっ
た。

(3) 本調査の結果から、少数ではあるものの、本市のみならず他市にも公立夜間中学へのニー
ズが存在することを確認できた。また、自主夜間中学において、特定の教科を都合のつく曜
日等に学習したいニーズが多いことも確認できた。
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回答者又は夜間中学が必要な人の属性

1人

2人

1人

1人

4人

1人

年齢

10代 20代 30代 50代 60歳以上 未回答

8人

2人

中学校の卒業状況

卒業している 卒業していない

9人

1人

出身国

日本 外国

6人

4人

居住地

郡山市 郡山市以外

・ 回答の60％が郡山市民についてのものであった。

・ 年齢については「40代」の回答が０人であった。

・ 回答における中学校未卒業者は２名であった。

・ 出身国について「外国」との回答が１件あったが、国籍等は
不明である。
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調査結果１ 夜間中学で学びたい人について

夜間中学で学びたい、又は夜間中学を必要としている方はどなたですか？（複数回答可）質問１

3人

1人
6人

必要としている人

自分

友人・知人

その他

・ 「その他」の回答が最も多かったが、内容についての記載があったのは「知人の知人」と回答した１件のみであ
り、他の５件については記載が無かった。

・ 年代別にみると、「自分が夜間中学で学びたい」との回答が60歳以上２名、30代１名となっており、「知人・
友人（又は知人の知人）に夜間中学で学びたい人がいる」との回答が10代（中学生以外）１名、20代１名であった。

2

1

1

1

2

1

2

0 1 2 3 4 5

年齢未回答者

60歳以上

50代

30代

20代

10代

年齢別回答構成（人数）

自分 友人・知人 その他
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調査結果２ 夜間中学で学びたい理由について

あなた（又はその人）が夜間中学で学びたい理由は何ですか？（複数回答可）質問２

1人

8人

1人

1人

学びたい理由

中学校の卒業資格がほしい

中学校は卒業したが学び直したい

外国出身で日本語を学びたい

その他

・ 「中学校は卒業しているが、学び直したいから」との回答が８名と最も多く、年齢別では60歳以上が半数以上で
あり、少数ではあるが、10代・20代の若い世代のニーズもあった。

・ 「中学の全課程を修了することで得られる卒業資格が取得したい」との回答は、20代の１名のみであった。

・ 「その他」の内容は、「昔は嫌だった教科も今なら意欲的に学べそうだから」であった。

1

4

1

1

1

1

1

1

0 1 2 3 4 5

年齢未回答者

60歳以上

50代

30代

20代

10代

年齢別回答構成（人数）

中学校の卒業資格がほしい 中学校は卒業したが学び直したい

外国出身で日本語を学びたい その他
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調査結果３ 学習したい教科について

あなた（又はその人）が夜間中学で学ぶ場合、どのような教科を学びたいですか？質問３

5人5人

学びたい教科

中学校の全教科 特定の教科のみ

3人

1人

5人

3人

3人

0人 1人 2人 3人 4人 5人 6人

音楽

英語

数学

社会

国語

「特定の教科のみ」と回答した人が学びたい教科

（複数回答可）

・ 「中学校の全教科」の回答は５名（10代・20代・30代・60歳以上・年齢未回答者各１名）であった。

・ 「特定の教科」については、国語・社会・数学・英語・音楽以外の回答は０件であった。
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調査結果４ 学習形態のニーズについて

あなた（又はその人）が夜間中学で学ぶ場合、どのような形態を希望しますか？質問４

2人

8人

希望する授業形態

平日週５日・通常の中学校同様の授業 本人の希望に応じた授業

1人

4人

2人

1人

0人 1人 2人 3人 4人 5人

都合に応じて

土・日・祝日のみ

平日週３日

平日週２日

「本人の希望に応じた授業」と回答した人の内訳

1

1

2 1 1

1

1

1

1

0 2 4 6

年齢未回答者

60歳以上

50代

30代

20代

10代

年齢別回答構成（人数）

平日週５日 平日週３日 平日週２日 土・日・祝日のみ 都合に応じて

・ 「中学校同様の授業形態（平日週５日）」を希望する回答は
２名であり、最も多かったのは「土・日・祝日のみ」の４名で
あった。

・ それぞれの希望に応じた授業を望む回答がほとんどであった。
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調査結果５ 意見・要望について（自由記述）

○ 郊外だと車がなくて行けないのでせめて中央公民館、できれば郡山萌
世高等学校を借りてほしい。

○ 夜間自由になれる時間に学習できる。

○ 自主夜間中学が郡山でも動き出しました。学びを必要としている人
に情報が届くことを願っています。

○ 勉強は、いつでもしたい時にできる環境があってもよいのでは。


